
 
 

信阳师范学院教务处                 二〇二〇年三月一日 

网上教学第一周教学检查结果通报 

根据《信阳师范学院 2020 年春季学期网上教学实施方

案》和《关于做好 2020 年春季学期延期开学期间本专科教

学工作的通知》要求，经过全校师生的共同努力，我校网上

教学从 2 月 24 日开始至 28 日，已整整运行一周。全体教师

充分发挥网上教学的优势，依托各类网上教学平台，开展了

内容丰富、形式多样的网上教学活动。现就第一周网上教学

情况通报如下。 

一. 网上教学基本情况 

1. 开课情况 

根据课程教学计划，第一周全校应开课程 947 门，网上

教学实际开课 947 门，课程开出率 100%。 

2. 授课教师情况 

全校担任本学期第一周授课任务教师 795 人，网上授课

教师 795 人，网上授课教师率 100%。 

3. 学生情况 

全校本专科学生共计 22588 人，不具备网上学习条件学

生 73 人，具备并参与网上学习学生 22515 人，学生参与率

99.7%。 



4. 网上课堂情况 

第一周全校累计开课 4875 学时，学生平均到课率 91.9%。

网上教学过程中使用的平台主要为超星、钉钉、微信、QQ，

课程来源主要为教师自建课程，授课方式主要为直播和速课。 

 

图 1 教学平台 

 

图 2 课程来源 
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图 3 授课方式 

5. 教学反馈情况 

（1）学生反馈。通过对 15873 名学生网上问卷调查结果显

示，学生对网上授课整体满意。学生比较认可目前学校的网

络教学方案和教师的网络教学方法。 

 

图 4 学生对网上教学的整体满意度 
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图 5 学生的学习效果 

（2）教师的反馈。通过对 747 名授课教师的网上问卷调查

结果显示，教师对网上教学整体满意。 

 

图 6 教师对网上教学的整体满意度 
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图 7 教师授课的效果 

二. 我校网上教学工作亮点和特色 

面对疫情挑战，我校强化线上线下教学对接，精心组织、

认真谋划延迟开学期间网上教学，做到坚持“一个原则”，

即以方便师生为原则；做好“两项服务”，即做好技术培训、

疑难解答服务，课程资源服务；实现“三个目标”，即教学

活动按照课程表有序开展，网上教学质量不降低，延期开学

期间线上教学与正式开学后线下教学“无缝对接”。 

三. 主要问题分析与对策建议 

第一周网上教学整体运行情况良好，平稳顺畅。教师备

课认真充分，网络授课积极，学生对网上教学的接受程度较

高。通过学生问卷调查、教师问卷调查、教学检查、教师反

馈和学生信息员反馈等，目前，网上教学还存在如下问题： 

1. 课程问题 

网上教学有其自身的特色与优势，但也有自身的不足和

缺陷，比如个别课程、章节内容不适合网络授课；教师如何
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实现网上教学和正常返校后线下教学的有效衔接等。 

建议 

鉴于线上授课的特点，可以整合学科教学内容，把难度

不大，易于线上教学的内容提前，难度较大的教学内容后移。

同时做好线上线下混合式教学探索，为后续课程建设积累经

验，做好准备。 

2. 教学问题 

网上教学不是简单的将线下教学平移到网络上，教师应

根据网上教学的特点和特色有针对性的开展。检查中发现，

部分自建课程的课程资源建设不够完善；教学过程中互动效

果不佳，在线讨论不积极；教师对学生的提问反馈不够及时

等。 

建议 

自建课程应及时上传网上教学材料，给学生提供完整的

学习资源；在教学实施过程中，鼓励学生利用课前时间学习

教学资料，授课过程中增加在线讨论、答疑环节，增加网络

互动效果。 

3. 平台问题 

在网上教学过程中，存在平台卡顿、网络拥堵等情况。 

建议 

鼓励教师和采取如下教学方式：学生课前线上学习+老

师课堂指导答疑+老师课后布置作业。同时建议教师多平台



联合使用，超星平台用于建设课程材料，其他平台进行现场

交流；使用的平台应保持稳定。 

总之，线上教学对于大部分老师来说是一个全新事物，

各单位要高度重视，精心组织，在确保全体师生安全的前提

下，把“教师搭台、学生唱戏”作为现阶段的主要任务，在

此基础上有序推进网上教学，实现“教师不停教、学生不停

学”。 


